

Мы продолжаемся в наших детях

Лилию Минигуловну Гарееву привело в редакцию беспокойство о том, что имя ее отца Гареева Минигула Минигареевича, прошедшего всю войну в составе знаменитой 112-ой Башкирской кавалерийской дивизии, незаслуженно забыто. Она пожаловалась на то, что он не включен в “Книгу памяти” Чишминского района, где жил почти всю жизнь. Хотя, насколько я знаю, эти книги включают в себя списки погибших и пропавших без вести на полях сражений Второй мировой войны. А Минигул Минигареевич вернулся с фронта живым и прожил до 83 лет.

Тем не менее, можно только проникнуться уважением к детям фронтовиков, которые чтят память своих родителей. Лилия Минигуловна несколько раз писала небольшие заметки о своем отце в Чишминскую районную газету. А еще она принесла книгу Григория Белова “Путь мужества и славы” о подвигах башкирских кавалеристов на войне, изданную в Уфе в 1978 году. В ней на 34-ой странице есть несколько абзацев, посвященных Минигулу Гарееву. Автор книги, Герой Советского Союза генерал-майор Григорий Белов, командовавший дивизией после гибели генерала Шаймуратова, писал: “Отдыхать остался на КП Кусимова. ...Утром продолжил осмотр переднего края. Неожиданно, подойдя уже вплотную к небольшому возвышению на чистом поле, обнаружил хорошо замаскированный наблюдательный пункт командира батареи лейтенанта М.М.Гареева. Сделан он был добротно. Землянка — в 3 наката, а амбразура позволяла вести наблюдение на большое расстояние.

Тут было предусмотрено все до мелочей: и места для телефониста и радиста, и столик для вычислителя, и нары для отдыха. Лейтенант подробно ориентировал меня по местности и огневым точкам, на вопросы отвечал спокойно и уверенно. Черные глаза его, казалось, впитывали мельчайшие подробности местности, по которой он подготовил бой. Батарея его, как всегда, была готова к бою. С таким командиром иначе нельзя. Это он, находясь под ураганным огнем врага, уничтожил за рекой Олым батарею противника, а когда тот сосредоточился для наступления и пошел в атаку, открыл губительный огонь по пехоте. Целый батальон гитлеровцев остался лежать тогда перед его батареями.

Когда я уже командовал дивизией, М.М.Гареев был выдвинут на должность начальника штаба полка, и в этой должности закончил войну. Был награжден многими орденами Советского Союза. Получил звание майора”.



Минигул и Давлетбика Гареевы

Минигул Гареев был награжден орденами Отечественной войны первой и второй степеней, двумя орденами Красной Звезды, медалями. О своих подвигах он мало рассказывал, поскольку всегда был скромным и не считал себя героем, он больше вспоминал о гибели фронтовых товарищей, говорил, что Аллах оставил его в живых, чтобы мстить за них. “Своей жизнью я обязан друзьям-однополчанам. Перед погибшими мы вечно в долгу...” — говорил он.

После разгрома гитлеровцев под Сталинградом, в начале февраля 1943 года, дивизия под командованием генерала Шаймуратова была переброшена в Ворошиловоградскую область для выполнения особого задания — прорваться в тыл противника. Отец рассказывал, как при выходе из рейда 23 февраля 1943 г. у села Петровское на Украине погиб Минигали Шаймуратов. Ему было 44 года, отцу — 31 год. О гибели легендарного командира он вспоминал так: “Была ночь... Мы на конях объезжали огневые точки подразделений. Вдруг — автоматная очередь. Пуля насмерть сразила генерала. Она пролетела мимо меня, выбрав Минигали”.

Со слезами на глазах Минигул Минигареевич говорил о гибели еще одного фронтового товарища: “Затишье. Никто не стреляет. В такие минуты мы отдыхаем. Смотрим в одно зеркало, бреемся, смеемся, товарищ рассказывает какой-то смешной анекдот... Вдруг он замолк, удивленно посмотрел и упал... Шальная пуля опять выбрала моего друга, оставив меня в живых”.

Минигул Гареев в составе 112-ой Башкирской кавалерийской дивизии прошел с боями путь от Волги до Эльбы. Победу встретил в Берлине. В дивизию он попал со дня ее формирования. Перед началом войны отец Лилии Минигуловны служил в Хабаровском крае. Молодого лейтенанта командование отправило в Военную академию г. Новосибирска, но он просился на фронт. Его рапорт был принят. А семья — жена с тремя детьми — с большими трудностями через всю страну добралась в родную деревню Старо-Япарово Давлекановского района.

Лилия Минигуловна очень сожалеет сейчас, что не расспросила отца, когда он был жив, подробно о его детстве, родителях. Из обрывков слов, воспоминаний матери она составила его родословную. Родился Минигул Гареев в деревне

*Офицеры 112-ой Башкирской кавалерийской дивизии.
Третий слева сидит М.Гареев. Берлин, 1945 г.*



Хусаиново (ныне Давлекановский район) в 1911 году (по другим документам — 1913 г.). Родителей он своих не помнил. Его отец женился на девушке из богатой семьи против воли ее отца. Когда он погиб на фронтах Первой мировой войны, отец матери забрал ее домой, оставив маленьких Минигула и его сестру на попечение бабушки. Она их и вырастила. Со своей женой Минигул учился в одном классе. Уже став военным и приехав домой на побывку, он женился и увез молодую жену в Хабаровск. Там родились трое детей из большой семьи Гареевых. После войны родились еще четверо.

“У нас было счастливое детство, — рассказывает Лилия Минигуловна. — Помню, как все садились ужинать. Папа сидел во главе стола с неизменной газетой в руках. Глядя на него, и мы все любили почитать за едой. Мама сердилась на нас за это, отбирала книги. Ночами слушали радио — передачи, спектакли. Телевизор появился дома, когда я училась в 3 классе.

Помню, что в 50—60-е годы к нам в деревню приезжал генерал Кусимов. Он был веселый, катал нас, маленьких тогда детишек, у себя на спине. Вечерами они с отцом сидели и вспоминали своих друзей-однополчан. Были и еще гости из боевых друзей отца, но из памяти выветрились и их имена, и их лица. Со многими он переписывался”. Дочь фронтовика помнит строчки из письма, адресованного отцу: “Ты был хорошим командиром, с которым не страшно было идти в бой”.

После войны Минигул Минигареевич окончил педагогический институт, работал в Чукраклинской восьмилетней школе учителем русского языка и литературы, преподавал историю. Имел почетное звание “Заслуженный учитель БАССР”. Трое его дочерей также получили педагогическое образование, Лилия Минигуловна учила русскому языку и литературе уфимских детей до самой пенсии.

Отец и мать ушли из жизни в один год. В 1994 году в марте умерла мама, в октябре — отец. Из семерых детей Гареевых не все дожили до этих дней. Но род Минигула Минигареевича Гареева, славного кавалериста, героя Великой Отечественной войны, продолжают его внуки и правнуки. Каждый год 9 мая они приезжают в небольшую деревню Чукраклы Чишминского района, чтобы почтить память людей, подаривших им жизнь.

Минигул Минигареевич с внуками

